

# 恃强凌弱

## ——美式霸凌的外交污点

■新华社记者 刘晨 傅云威

平等协商，本是现代国际关系的重要原则。然而美式霸凌崇尚的却是恃强凌弱那一套，其一系列外交污点暴露出霸权主义的底色。

作为世界头号强国，美国在国际舞台上咄咄逼人。在“老子天下第一”心态支配下，美方藐视国际协定和多边机制，高喊“美国优先”，搞“压迫式外交”，对贸易伙伴四面出击，满脑子

“顺我者昌，逆我者亡”的霸道逻辑。美因数不胜数的霸凌行为，损害他国利益，置多边机制和国际经济秩序于空前险境。

在现有国际经贸格局下，美方主导规则的制定，坐庄美元体系，保持贸易逆差，拥有较强议价权。在中美经贸磋商中，美国漫天要价，极限施压，试图胁迫中方。

无平等，则难交往。中美贸易是在平等自愿基础上，按照比较优势原

则，由市场自主选择的结果。中美双方是平等的交易方，互有所求，各取所需，而不是一方对另一方的恩赐。因此，美方“客大欺店”和“店大欺客”的惯用外交手段，无助于解决中美经贸问题。

美国以所谓“国家安全”等为借口，对中国科技企业实施“断供”“封杀”，在高技术进出口双向车道上，对中方设卡立障，并试图游说第三方中断对华科技合作。殊不知，这种扭曲市

场、破坏全球产业链之举，从长期看也不可能阻碍中外科技交流和中国科技进步。

以贵骄人，非道也。在全球化高度发展的今天，平等协作、合作共赢是不可阻挡的潮流。美方以恃强凌弱为马，以强权外交为矛，与时代大潮“较劲”，其国际形象目前正日渐衰败，终将走入自己一手打造的死胡同。

(新华社北京5月22日电)

### 画中有话



眼下正值招聘季，一些爱美的女大学生被“美容整容贷”机构重点锁定，在为迅速借到钱实现“美丽梦想”而欣喜的时候，等待她们的是意想不到的结局。

记者在调查中发现，不少打着零抵押、零担保、低利息的“美容整容贷”，暗藏诸多隐性条款，不仅贷款利率高，而且还贷要求苛刻。贷款机构与非法医美机构“联手”，诱导年轻消费者提前消费、超额消费。

新华社发 徐骏 作

### 孤独政客的“权力黄昏”感言

■新华社记者 查文晔 陈键兴

台湾当局领导人蔡英文在权力倒计时一年之际“分享感想”，以“三年有成”为自己涂脂抹粉。但人们看到的却是她执政三年岛内乱像频仍、民愤四起，不断挑衅大陆、煽动两岸对立、鼓噪“台独”迷思。民意直直下落的蔡英文愈诡辩妄言，愈暴露内心虚弱，一句“执政者必须忍受孤独”，道出了这个孤独政客在“权力黄昏”之际的心声。

蔡英文费尽心机找出“产业升级”“非核家园”“年金改革”“国防自主”等十个关键词粉饰“政绩”，可是看看台湾媒体的报道，听听台湾百姓的呼声，这个弄权者的“自我人设”就瞬间坍塌。三年来，蔡英文确实如她所言“做了不少事”，其所谓“有成”都有哪些表现呢？数据显示，她上台以来台湾经济增长率呈明显下降趋势，今年预计还将继续走低；粗糙强推“非核家园”政策，却拿不出合理替代方案，造成能源更趋紧张、污染之忧加剧；年金改革、同性婚姻等政策引发争议不断，严重撕裂社会；鼓吹“国防自主”“潜舰国造”，却丑闻频出，虚掷耗费纳税人血汗钱；破坏两岸关系，限缩两岸交流，导致观光业、农渔业等诸多行业的百姓收入锐减……有台湾学者一语中的：蔡英文执政三年来透支台湾的生命力，把台湾带向死胡同。

面对民怨四起，蔡英文非但不反省检讨，还将各界的批评说成是“谩

骂”，自诩“不炒短线，认真做长远规划”。蔡英文指控反对者“唱衰台湾”，但明眼人都看得明明白白，真正“做衰台湾”的就是她本人。而她所谓的“长远规划”，根本就是以牺牲广大台湾百姓利益福祉为代价。如此背弃民意的独断专权者口若悬河地自我美化，殊不知再美丽的辞藻都不过是权力欲望的“遮羞布”罢了。蔡英文确实要付出“很大的政治代价”，这个代价就是被民意无情抛弃。

蔡英文的内心独白，将一个权力摇摇欲坠的当政者内心的惶恐、挣扎表现得淋漓尽致。“枯藤老树昏鸦”“夕阳西下，断肠人在天涯”，如此下场，完全是蔡英文自己造成的。陷入穷途之际，蔡英文只能继续拉高攻击大陆的声量，以煽动两岸对抗来拥抱“台独”基本盘取暖，骗取选举利益，其赤裸裸的“台独”叫嚣已近乎疯狂。而这样一个麻烦制造者、危机制造者却还自我标榜要“为台湾人民的安全和幸福奋斗到底”，寡廉鲜耻不知伊于胡底。

蔡英文把自己形塑成为把台湾带向未来而“承受压力”“忍受孤独”的领导者，还炮制所谓“政策三年有成才能开花结果”的逻辑，但拙劣的政治化妆术已经骗不了人。台湾民众忍受了1000多个日夜，等来的是权力的傲慢、私欲的膨胀和机会的流失。去日苦多，蔡英文在其任期的最后这点“垃圾时间”里，最好还是谨言慎行吧。

(新华社北京5月21日电)

革除不良陋习 倡导文明新风  
共创国家卫生城市